



# 2023年 7个逆风翻盘的高考少年

2023年高考成绩全国各省市陆续开始放榜,为了这次考试,每一个人都在拼尽全力。这么多考生中,有一些孩子可能比别人面临更大的压力或更恶劣的环境,但他们却在逆境中走出了一条自己的路,他们的成绩不一定能上清华北大,但却赢得了不少人的尊重和祝福。现在,记者就带大家来看看这群“逆风飞扬”的孩子。



当年敬礼的郎铮(上图),长大的郎铮和老师在一起(下图)。

## 1 “敬礼娃娃”高考省内排名前30 北大、清华、人大都抛出橄榄枝

“孩子收到了北大、清华、人大等一些高校的招生邀请,目前基本已经确定会选择北大。”6月25日,郎铮的父亲郎洪东告诉记者,目前郎铮已经跟北大的招生老师进行对接,具体的专业选择还没有确定,“将来孩子至少要读到硕士。”

四川省绵阳东辰学校的郎铮,还有个更为人知的称呼:敬礼娃娃。2008年的“5·12”汶川地震发生后,在北川地震灾区的一片废墟中,时年3岁、左臂受伤,被埋20余小时的小郎铮获救。获救后的他躺在一块用小木板制成的临时担架上,用稚嫩的手向救他的解放军战士敬礼。

如今,15年过去,当年的“敬礼娃娃”已经长成一名身高1.85米的阳光大男孩,并且在今年的高考中取得了优异的成绩:637分,四川省排名前30名。其中,语文129分、数学126分、文综239分、英语143分。而且,由于郎铮同学是少数民族考生,享受高考加分20分,实际的总分为657分。经历了那次特大灾难,郎铮对未来有自己的规划,他说:“我准备大学毕业后从事公务员之类的工作,为人民服务,不辜负那么多关心我、帮助我的人。”

说起孩子的毅力,郎洪东都觉得很佩服:“他从小就是很省心的一个孩子,我们也基本算放养,不干涉他的选择。高中分科时,因为喜欢政治、历史,他选择了文科。这次的高考成绩也很理想,比我们预估的还要高几分。”

## 2 环卫工儿子,超过本科线31分 母亲拒绝资助,孩子计划外出勤工俭学

6月24日,河北高考查分系统开放,此前曾感动全网的环卫工儿子任旭明考了470分,已过河北省本科线31分。目前,他心仪的院校是河北地质学院。

6月8日是高考的第二天,温度不低,河北定州一位环卫工母亲忙完了工作,骑车穿过好几条街,拿着一瓶矿泉水,在考场外等儿子,见面后两人激动相拥,流下泪水,这位母亲把手里仅有的一瓶矿泉水递给了儿子。面对众人的目光,她笑着说:“太激动了,看见儿子高兴。”这个视频被人发出后,引起全网关注。

据河北当地媒体报道,这位母亲叫任红娟,是定州市的一名环卫工人,丈夫在当地的建筑工地打零工。因为儿子就读的学校是一所封闭式学校,任红娟已经有一段日子没有见到儿子了,6月8日那天她工作结束后来到考场外想看一看儿子。母子俩没说几句,儿子就赶紧坐上了回学校的车,准备最后一天的考试。

## 3 三次开颅的他,超二本线18分 妈妈含泪表示“特别满足”

6月24日,在安徽六安,今年应届考生吴浩冉取得了理科445分的成绩,超二本线18分。

9岁时,吴浩冉因突发脑溢血致后遗症,不能自主行走,此后为了保住生命更是做了三次开颅手术。脑部手术让他接受知识的能力总是慢半拍,但好学的他没有认输。回归学校后,轮椅和拐杖就成为他学习和生活的重要工具,但他通过自己的努力,2020年考上了霍邱县第二中。

虽然脑部手术使他学习能力欠佳,但他从不气馁,在通往教室的阶梯上,总能看到他艰难上楼的身影。吴浩冉妈妈接受采访时含泪说:“三年的努力终于有了结果,特别满意他的分数,特别满足。”



吴浩冉和妈妈一起



蒋张子怡平时坐着滑板进学校

## 4 无腿女孩,坐着滑板考过一本线 从小学舞蹈,现在想报文学专业

在今年参加高考的众多考生中,江西上饶的“无腿女孩”蒋张子怡备受社会各界关注。据央视新闻、中国新闻网报道,今年为了让蒋张子怡顺利参加高考,考点工作人员安排了专用考场,特别准许她的父亲和她一起进入。

6月23日,江西高考放榜,蒋张子怡的分数超过了一本线。“虽然过了一本分数线,但和预期还差了一段距离。考试期间身体出现了发烧、胃疼等一些不适症状,导致发挥得不是很好,所以这个成绩自己也能接受。”蒋张子怡说,她倾向于选择中文或文学类专业,但还没有确定最终方向。

据媒体报道,2010年年仅6岁的蒋张子怡因为一场车祸失去了双腿。当时,蒋张子怡的母亲张水香难以接受这个现实,在她崩溃大哭时,反而是女儿耐心安慰妈妈:“妈妈你不要伤心,你伤心我就会更痛,不哭我就好多了。”

蒋张子怡虽然无法自由行走,却有着色彩丰富的童年。7岁时,她开始学习舞蹈,一年后的少儿才艺大赛中,蒋张子怡以舞蹈特长获得了一等奖。她从上初一就开始使用滑板,父母将她送到学校后,她自己坐着滑板到班里上课,这次高考她也一样坐着滑板进学校。

蒋张子怡的故事曾经被江西日报、央视、浙江卫视、湖南卫视等多个媒体报道过,感动了亿万读者和观众。根据她的真人真事改编的电影《天梦》,今年暑期也即将上映。



郁晓楠热爱音乐

## 5 安徽唯一盲人考生,考了311分 高考是一件神圣的事,未来想当特教老师

6月24日,2023年高考成绩公布,作为今年安徽省唯一盲人考生,郁晓楠取得了311分的成绩,虽然没有达到安徽文史艺术B类本科线,但她觉得已经超过自己的预期分数。接下来,她还想继续为明年的单招做准备。

因患有先天性眼疾,郁晓楠双眼仅剩一丝光感,几近失明,但她依旧对生活充满热情,对知识充满渴望。在高考的两天时间里,她摸索着做完完文试卷,以难以想象的毅力完成了“一个人的高考”。

郁晓楠从7岁起开始接触钢琴,由于无法看清琴谱,妈妈就成了她的专属助理。在音乐老师和妈妈的帮助下,郁晓楠凭借乐感和超强记忆力,将每一段琴谱反复弹奏练习。“钢琴对我来说真的很重要,有时候一个人在家时,它是唯一可以听我倾诉的‘伙伴’。我的想法会映射在所弹奏的曲目中,给自己一种无形的安慰。”郁晓楠说。通过多年的训练,郁晓楠的钢琴和声乐水平也在逐步提升。这些年来,她先后在合肥市、安徽省和全国相关艺术大赛中获得多项荣誉。

“高考对我来说是一件非常神圣的事情,能够参与其中,就是人生中的高光时刻,不论结果如何,自己都非常感恩。”郁晓楠表示,“家人是我最坚实的靠山,学校的老师、同学、朋友在我遇到困难时,经常鼓励我,给我带来充足的信心。”对于未来,郁晓楠坦言,她想成为一名特教老师,用音乐走进孩子们的心里,帮助他们成为更好的自己。



韩同学情绪激动,坐在地上哭泣。

## 6 复读的她,提高61分坐地号啕大哭 “没有辜负自己的努力和别人的帮助”

6月23日,四川绵阳复读生韩同学查出571分的高考成绩后,在家里激动大哭。家人把这个视频发上网,收获了众多祝福。

当事人韩同学称,查成绩的时候比去年更紧张,去年考了510分,今年非常期待有一定的提高。查成绩的那一刻,心情比去年更加紧张,甚至全身不由自主地颤抖、冒冷汗。最终,是她的父亲先查询到了成绩,并通过手机发消息告诉了她。

韩同学今年高考成绩是571分,比去年上涨了61分。尤其令人喜出望外的是,她在外语和文综科目分别获得了139分和196分,这个喜讯让她激动到坐在地上号啕大哭。视频里妈妈劝她要“开心”,但怎么也劝不住。

接受采访时她说:“很害怕努力没有回报,看到成绩后为自己感到欣慰和激动,就哭起来了。觉得没有辜负自己的努力和老师、父母、同学们的帮助。这一年的复读还是有收获。尽管成绩依然没有达到很高的水平,但可以接受,也比较满意。”



女生虽然高考发烧,但最终成绩不错。

## 7 高考第一天发烧的她,考了618分 挨个房间报喜,妈妈要回来请客

6月24日,安徽阜阳。一名女生查分,发现自己考了618分,激动得跳起来欢呼。

她的舅舅郝先生称,孩子是理科生,平时成绩挺好,但高考第一天发烧,回家说考得可能不会太理想。考试后孩子爸爸评估成绩觉得可能有570分左右,没想到查出来是618分,当时她就激动地跳着挨个房间报喜。得知这个成绩,家里人都特别高兴,妈妈上班时接到消息后也激动地说要回来请客吃饭。